

desni predalček; iz tega pa gré po pljučni odvodnici v pljuča, kjer se črna kerv *) z zračnim kislicem pomeša in po tém takem še le porudéči. Takó oživljena in vrudečena kerv téče po štirih pljučnih privodnicah **) v levi predvorček sêrcá nazaj, iz téga pride v levi predalček, in od tod po naj večji telesni odvodnici ***) na vsê kraje celiga trupla, ki se iz nje redé. Naj bo koža ali mesó, kost ali kita, možgani, želodec, čeva, ali kar koli si bodi, vse, kar je živega v truplu, serka to kerv in živi od nje. Kolikorkrat se tedaj sercé skerči ali vdari, pahne kerv, ki je med tém po privodnicah va-nj pirtekla, po odvodnicah v pljuča in v ves život. Tak vdarek se občuti v sêrcu in po vsih odvodnih žilah celiga života, to se pravi: serce ali žila bije. Kolikor mlajši je človek, toliko hitreje teče kerv po žilah, toraj je število posameznih vdarkov sêrcá in žil razločno. Pri novorojenem detetu se šteje v eni minuti 130 do 140 vdarkov, pri eno leto starem 120 do 130; pri 2 letih 100 do 110; pri 3 letih 90 do 100; pri 7 letih 85 do 90; pri 14 letih 80 do 85; pri odrášenem človeku 70 do 80; pri starih ljudeh po 60 do 70 vdarkov. Pri ženskih in bolj občutljivih ljudéh sploh serce hitreje bije. V boleznih pa še hitreje. *(Po Vertpvc. Kem.)*

Božično koledovanje v Metliki.

Božični večer, to je zvečer pred božičem je v Metliki ta navada: Po štiri mladenči se zberó in nosijo od hiše do hiše Betlehem. Tako pravijo štirovoglati hišici, srednji skrinjici podobni, ki se spred odpira. Ko pod hišno okno pridejo, Betlehem odpro, proti hiši obernejo in lepo sveto pesem od Kristusovega rojstva zapojejo. V Betlehemu pa je Jezusek v jaslicah. Sveti Jožef in Marija, voliček in osliček, vse iz lesa, se pred jaslicami vidijo. Razun teh podob je še veliko drugih lesenih, prav lično izrezanih. Skozi dno pa so klinčki prepeljani, da jih štiri

*) Venöses Blut. — **) Lungenblutadern.
 ***) Aorta.

mładenči vbrandı prepevaje premikajo. Tukaj hese žena Jezušku v dar dve tri kurice, tam na rami mož belo jag-njiče; tukaj pije možiček iz četurice, tam kuje kovač na naklicé, pleza deček na drevesice. Se več takih premak-ljivih možičkov se vidi v pozlačeni skrinjici. Z nepopis-ljivim veseljem spremljajo otroci kolednike in ogledujejo yedični krasne, tako rekoč žive podobice. Koledniki dobi-vajo mnogoverstne daróve, ki jih poslednjič med saboj razdelé.

J. N.

Slovníške besede slovenske slovnice.

(Konec.)

Besedna izpeljáva (Wortforschung), besedni sklad ali besedna zлага (Wortfügung), besedni red (Wort-folge), besede priterdivne in zanikavne (bejahende und verneinende Wörter), besede pomanjšavne in po-vekšayne (Verkleinerungs- und Vergrößerungswörter), ósebek (Subject), podsebek (Object), povédek (Prädi-kat), véz ali vezavka (Verbindungswort, Copula), naglas (Ton), naglasnica (Tonzeichen, Accent).

Ločnice (Unterscheidungszeichen): véjica (Beistrich), nadpičje (Strichpunkt), dvopičje (Doppelpunkt), pika (Punkt), prašaj (Fragezeichen), klicaj (Ausrufungszei-chen), oklep (Einschliessungszeichen), prečka (Gedanken-strich), pogoltnica (Apostroph), navednice (Anführungs-zeichen).

Smešnica.

Mlad človek, ki ni brati umel, dobi lepe bukvice v dar. Da bi to svetu zglasil, jih o pervi priliki v cerkev vzame in z naj večjim veseljem v nje berli.

Smem li vprašati, — mu reče njegov bližnji, ki vidi da bukvice narobe derži — zakaj vi bukvice narobe der-žite? — „Zato, ker sim levičnik“ mu bravec ves zmoten naglo odgovori.

Opomba.

Današnjemu listu je priložena doklada „Pis staroslovanski glagolitiški i cirilski, s cirilico popravljeno“ Kamnotis Eger-čin, napisal prav vgodno naš gosp. A. Jurman, domorodni sin, v ri-sanju samouk, pa vender tako izversten, da malo takih. V nadi smo si, da bodemo svojim častitim prejemnikom s to doklado vstregli. Ker mar-sikdo želi cirilico natisno in pisno poznati, s katero Serblji, Rusi in Rusini pišejo, je dala tiskaonica gospe Rozalije Eger v Ljubljani več iztisov na prodaj natisniti, kjer se po 2 krajcarja dobé.

In tako sklenemo II. tečaj Védeža s serčno željo, da bi malo se-mice stoterni sad rodilo.

Vredništvo.